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Технічне забезпечення інноваційних технологій в агропромисловому комплексі

УДК 662.8.055

ПЕРЕРОБКА ТВЕРДИХ ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ

Абаджян Є., учень ліцею №16
Ліцей №16, м. Мелітополь, Україна

Різні види відходів, вироблених людством, зокрема тверді побутові відходи (ТПВ), є, з 
одного боку, головними забруднювачами довкілля, з іншого - є цінні продукти, потенційно 
придатні для переробки та вторинного використання. Існують два основні шляхи боротьби з 
відходами: полігонне поховання та переробка. Видалення ТПВ на звалища (полігони) слід 
розглядати як вимушене, миттєве вирішення проблеми, що в принципі суперечить 
екологічним та ресурсним вимогам. Поступовий перехід від полігонного поховання до 
промислової переробки є основною тенденцією вирішення проблеми ТПВ у світовій практиці.

Економіка більшості країн базується на використанні корисних копалин та інших 
природних ресурсів як первинні сировинні матеріали. Практично те, що створювалося 
природою протягом геологічних епох, тобто за мільйони років, витрачається протягом кількох 
десятиліть, перетворюючись за короткий час у забруднюючі природне середовище тверді, 
рідкі та газоподібні відходи. Безконтрольне та непродумане поводження з відходами може 
призвести до серйозних екологічних наслідків і становить загрозу самій основі існування людини [1].

До теперішнього часу, як і сотні років тому, найбільш поширеним методом вирішення 
проблеми ТПВ є їх полігонне поховання: у нашій країни на полігони вивозять 97-98% ТБО, 
що утворюються, у США - близько 70%, у Європі - 55-65%. У той же час у Японії та 
Швейцарії полігонному похованню піддають не більше 30% ТПВ. На сучасних полігонах 
прагнуть обмежити контакт відходів з навколишнім середовищем, що запобігає її 
забруднення, але одночасно ускладнює розкладання відходів, внаслідок чого вони є 
своєрідною «бомбою уповільненої дії».

У світовій практиці знайшли промислове застосування п'ять важливих способів 
переробки ТПВ:

■ сортування (із вилученням цінних компонентів для вторинного використання);
■ сепарація;
■ термічна обробка (переважно - спалювання);
■ біотермічна аеробна ферментація (з отриманням добрива, біопалива, палива та ін.);
■ анаеробна ферментація (з отриманням біогазу).
Також використовується комплексна переробка - комбінація різних методів: 

ферментація - сортування, ферментація - сортування - термообробка, сортування - 
ферментація, термообробка - сортування, сортування - термообробка тощо. Селективний збір 
ТПВ, їх збагачення є ефективною операцією перед термо- та біообробкою відходів. Так, за 
опублікованими даними, попереднє сортування ТПВ, видалення металевих компонентів, 
відпрацьованих електробатарейок та акумуляторів, деяких видів синтетичних матеріалів 
зменшує при спалюванні викиди ртуті та миш'яку на 70-75 %, свинцю - на 40 %. При цьому 
ефективність спалювання та ферментації ТПВ підвищується, а склад продуктів та відходів 
переробки покращується [2].

Принципово можливі три взаємодоповнюючі один одного напрями:
• селективний покомпонентний збір відходів у населення у місцях освіти;
• селективний пофракційний збір у місцях освіти про комерційних відходів (відходи 

ринків, магазинів, установ, шкіл та інших.);
• сортування у заводських умовах комплексної переробки ТПВ-відходів та ін [3].
Технологія сортування відходів, зокрема селективно зібраних, в більшості випадків 

ідентична і є ручною вибіркою тих чи інших компонентів зі стрічки тихохідного конвеєра 
(ширина стрічки не більше 1200 мм, швидкість не більше 0,5 м/с, переважно 0,1-0 ,2 м/с) у 
поєднанні з механізованим сортуванням металів.
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Основними методами сепарації ТПВ є:
o магнітна сепарація - застосовується виділення феромагнітних об'єктів

(наприклад, сталевих консервних банок);
o електродинамічна сепарація - комбінований процес магнітного збагачення

(вилучення парамагнітних компонентів, наприклад, алюмінієвих банок);
o електросепарація - застосовується для вилучення з ТПВ відпрацьованих ртутних ламп, 

металовмісних пластмасових відходів, електронного брухту, електрокабельного брухту та ін.;
o аеросепарація - процес збагачення в газовому (повітряному) середовищі, що

рухається, заснований на використанні відмінностей у щільності компонентів та їх швидкості 
вітання, при збагаченні ТПВ застосовують для поділу потоку відходів на легку і важку фракції, 
а також для виділення горючих компонентів для подальшої термічної переробки.

Спеціальні методи сепарації застосовують для виділення з ТПВ компонентів, що 
ускладнюють реалізацію тих чи інших технологічних операцій збагачення відходів. Методи 
вилучення з потоку відходів волокнистих та плівкових компонентів засновані на використанні 
властивості таких компонентів фіксуватися на робочих елементах спеціальних сепараторів [4].

З різних методів термічної переробки ТПВ найбільш відпрацьованим і часто 
використовується спалювання. Можливість використання цього методу для переробки ТПВ 
заснована на морфологічному складі ТПВ, які містять до 80% органічної (пальної) фракції.

З біотермічних методів на практиці найбільшого поширення набула аеробна 
ферментація, яку часто називають компостуванням (за назвою кінцевого продукту 
ферментації - компосту, що використовується в сільському господарстві). Ферментація - це 
біохімічний процес розкладання органічної частини відходів мікроорганізмами .

Анаеробна ферментація - розкладання органічних компонентів в анаеробних умовах. 
Анаеробна ферментація з утворенням біогазу протікає природним чином за умов полігонного 
поховання ТПВ. У процесах заводської анаеробної ферментації (зброджування) як корисну 
продукцію можливий як біогаз, а й компост [5]. Жодна з технологій переробки ТПВ не 
забезпечує рентабельності виробництва. Як показує світова практика, основною доходною 
статтею є плата (тариф) за приймання заводом ТПВ, яку забезпечують платники податків як 
плату за вид комунальних послуг (50-60 дол./т ТПВ).

У економічному плані найкращі комбінаційні технічні рішення, особливо комплексна 
переробка ТПВ. Технологія комплексної переробки ТПВ може бути практично безвідходною 
при включенні до технологічної схеми за воду виробництва будівельних матеріал.
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